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2. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (6 Punkte)a) Zeigen Sie, da� man in der De�nition einer Monomordnung die dritte Bedingung, dieWohlordnungseigens
haft also, ersetzen kann dur
h die folgende Bedingung: (0, . . . 0) ∈ N
n
0ist kleiner als jedes andere Element.Hinweis: Verwenden Sie das Lemma von Di
kson!b) Geben Sie ein Beispiel einer Ordnungsrelation auf N

n
0 an, die zwar die ersten beidenForderungen an eine Monomordnung erf�ullt, ni
ht aber die dritte!

Aufgabe 2: (5 Punkte)Bere
hnen Sie bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung auf k[X, Y, Z] die folgenden S-Polynome:a) S(X, YZ)b) S(X2 + Y2 + Z2, 2Y3 + Z2)
) S(X3 + 2X2 + X + 1, Y3 + 3Y + 2)d) S(X2 + 3X + 5, X3 + 2X2 + 7)e) S(X + Y + 1, Y + 1)

Aufgabe 3: (6 Punkte)a) ℓ(1), . . . , ℓ(m)
∈ k[X1, . . . , Xn] seien lineare Polynome, d.h.
ℓ(i)(X1, . . . , Xn) = ai1X1 + · · · + ainXn + bi mit aij, bi ∈ k .Wel
he Bedingungen m�ussen diese linearen Polynome erf�ullen, damit {ℓ(1), . . . , ℓ(m)} eineGr�obner-Basis bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung ist? Unter wel
hen zus�atzli
henBedingungen ist diese Gr�obner-Basis minimal bzw. reduziert?b) Zeigen Sie: Wenn ℓ(i) und ℓ(j) das glei
he f�uhrende Monom haben, erzeugen ℓ(i) und

S
(

ℓ(i), ℓ(j)
) das glei
he Ideal wie ℓ(i) und ℓ(j).
) Finden Sie zwei lineare Polynome ℓ(1) und ℓ(2) derart, da� ℓ(1) und S

(

ℓ(1), ℓ(2)
) ni
ht dasglei
he Ideal wie ℓ(1) und ℓ(2)!

Aufgabe 4: (3 Punkte)Zeigen Sie, da� jedes Ideal I von k[X1, . . . , Xn] bez�ugli
h jeder Monomordnung eine ein-deutig bestimmte reduzierte Gr�obner-Basis hat!
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